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A középkorú cigányasszony, aki­
vel Szín főutcáján beszélgetek, 
nem a divatlapból lépett ki, de 
olyan elfogadható öltözéket visel, 
amelyben feltűnés nélkül sé tálhat­
na végig a pesti Nagykörúton is. 
Valahányszor összesodródom vele, 
m indig ugyanazzal a m ondattal 
köszönt rám.

— Hallod-e, mi egy üdősök va­
gyunk, együtt já rtunk  iskolába.

Beleegyezően bólogatok, pedig a 
hallo ttaknak csak az első fele igaz. 
Egy évben születtünk, ez tény, de 
az iskolával m ár nincs m inden 
rendben, azt csupán egyszerre 
kezdtük.

A színi cigányok négy-öt évti­
zeddel ezelőtt is kivétel nélkül be- 

. iratkoztak az elemi iskolába, bár 
a VI. osztályig kevesen ju to ttak  el 
közülük. Az ország más vidékein, 
viszont el sem kezdték még az 
alapfokú művelődést sem. Több­
ségükben a színi cigányok is meg­
elégedtek azzal, hogy m egtanulták 
a betűket, alá tud ták  írn i a nevü­
ket, megszámolták a szűkösen 
csörgedező pengőket vagy inkább 
filléreket. A tudom ányból ennyit 
elégségesnek éreztek.

A történet nélküli falu
Semmiféle lokálpatrióta elfogult­

ság nem  m ondathatja velem, hogy 
ebben a községben a cigányok va­
lam iképpen másnak, jobbnak, kü­
lönbnek születtek volna a többiek­
nél. A valóságban mégis előnyük­
re  különböztek, elsősorban abban, 
hogy dolgoztak. Kényszerítő körül­
mények késztették őket erre, ezt 
kielégítően indokolja az utolsó 
népszám lálás egyetlen adata : Szín 
község 1010 lakójából 460 cigány. 
A számok m ások voltak, az arány 
ugyanez a felszabadulás előtt is. 
Ez a körülmény egyszerűen lehe­
tetlenné te tte  szám ukra, hogy ké­
regetésre, náplopásra rendezkedje­
nek be. Ha nem  akartak  éhen 
pusztulni, dolgozniuk kellett.

P róbáltam  választ keresni arra : 
hogyan alakult ki ez a szokatlan 
arány, de nem  nagyon sikerült, 
ugyanis ennek a falunak nincs 
íro tt története. A régi századokban 
a Fáy- és a  Puky-családok b irto ­
koltak némi földet a határban, de 
a  földesúr fogalm a itt valójában 
ism eretlen volt. Jellemző, hogy az 
1945-ös földreform nak csak a h íre 
érkezett el, földet nem  osztottak, 
hiszen földbirtok sem létezett, am it 
parcellázhattak  volna.

A hajdani Torna várm egye alsó 
járásában  fekvő falu első lakói a 
X III. század közepe tá ján  érkeztek  
Gömör felől, közöttük azonban 
m ég nem  ta lá lhatunk  cigányokat. 
Aki a községet tíz évvel ezelőtt ke­
reste a vasúti m enetrendben, még 
m egtalálhatta, azóta azonban el­
tűnt. Nem az állomás, az forgal­
m asabb m int valaha, a név táblája 
cserélődött ki. Felirata a régi Szín 
helyett ma Jósvafő-Aggtelek, ez 
ism erősebbnek is hangzik, hiszen a 
m éltán világhírű cseppkőbarlang 
mégis fontosabb idegenforgalm i 
gócpont, m int a Jósva-parti kis fa­
lu, am elynek ta lán  egyetlen neve­
zetessége a népi m űem lékké nyil­
vánított, felülcsapott vízimalma. 
Az idegen azonban azt sem tek in t­
heti meg, m ert nem működik, tu ­
lajdonos^ körülkerítette, kapuját 

. bezárta.
Száznyolcvan éve egyetlen ci­

gány sem élt a faluban, m ert Vá- 
lyi András 1799-ben protestáns fa ­
lunak  jellemezte, a cigányok pedig 
kivétel nélkül katolikusok voltak. 
Fényes Elek viszont 1851-ben a 
Magyarország geográfiai szótárá­
ban m ár arról tá jékoztat bennün­
ket, hogy a község hétszázötven- 
nyolc lakosa közül hatszázh .zonöt 
reform átus, harmincegy zsidó és 
száz katolikus. Az utóbbiak a cigá­
nyok, azaz a m últ század első fe­
lében jelentek meg. A szabadság- 
harc után a népességnek még csak 
egyhetede, ma negyvenöt százalé­
ka.

Nagyarányú szaporodásukat
megmagyarázza az az eléggé is­
m ert jelenség, hogy körükben 
máig is ism eretlen a családterve­
zés; a születések száma a magyar 
lakosságénak többszöröse. A Sző­
rös Dezső ragadvány-néven ism ert

családnak most is tizenhat élő 
gyermeke van, egy másik család­
nak tizennégy. Elgondolkoztató, 
hogy m éhnyi kenyér, leves, enni­
való kell vagy kellene arra  az asz­
talra, ahol a családi ebédhez a két 
szülővel együtt tizennyolcán ülnek 
le." Ebből persze logikusan követ­
kezik, hogy a magas családi pótlék 
ellenére a leggondosabb beosztás­
sal sem lehet megfelelően ellátni 
ekkora családot, így aztán szociális 
problém a azért a színi cigányok 
körében is akad. A tanács alkal­
m anként külön alapból ruhasegély­
ben részesíti az iskolás korú gye­
rekeket.

Színben nem viskókban, kuny­
hókban éltek vagy élnek a cigá­
nyok. Maga a falu az aggteleki 
karsztvidék barlangi vizeit a  Bód- 
vába vezető Jósva patak  bal p a rt­
já ra  épült egy szurdokvölgybe. A 
cigánysor — a tanács titkára  telep­
nek mondja, de ezt sem ők, sem a 
falusiak nem használják — köz­
vetlenül a lenti községgel szomszé­
dos alacsony dom bra települt. Ol­
daláról a szél és a víz rég lehord­
ta  a fedőréteget, a napfényben 
szikráznak a csupasz, szürkésfehér 
sziklák.

Ezekből a sziklákból ők maguk, 
ott, helyben vájták  ki azt az épí­
tő  anyagot, amelyből kőházaikat 
felépítették. A közeli erdők szol­
gáltatták  a fát a tetőszerkezethez. 
Az épületek erősek, szárazak, üve­
gezett ajtókkal és ablakokkal. 
Egészséges lakóházak. Em lékeim ­
ben még felsejlik egy-két szalm a- 
tetős házikó, de az utolsó tíz-húsz 
évben azokat is becserepezték. 
M indez megszokott lehet bárm e­
lyik hazai községünkben, de aligha 
ta lálnánk  meg a p á rjá t az ország 
cigánytelepeinek bárm elyikén is.

A színi cigányok tehát kőházak­
ban laknak, nem vándorolnak, le ­
szám ítva azt a term észetes el- és 
beköltözést, amely a magyar la ­
kosságra is jellemző. Elvándorolt 
például az utolsó vajda családja, 
az Orgovány-család, m ert lakást 
szereztek m aguknak Miskolcon, 
ahol dolgoznak. M a nincs vajda, 
nincs dádé, tulajdonképpen semmi 
külön cigány-közigazgatás nincs. 
A Nyúl — ez is ragadványnév — 
ugyan k iírta  az a jta jára , hogy 
Telepbíró, de ezzel önnönm agát 
bízta meg, nem á r t vele senkinek, 
tehát ráhagyják. A tanácsban sincs 
külön képviseletük, a tanábstagok 
közül kettő azonban megbízást k a ­
pott ügyeik-gondjaik intézésére. 
Ezek egyike az általános iskola 
igazgatója, a m ásik a nyugdíjas 
volt segéd jegyző, aki régről ismeri 
őket.

A színi cigányok m egtelepedett- 
ségének jellemzésére hadd eleve­
nítsek fel egy harm inc-harm inc­
öt éves történetet. Valahonnan 
idegenből odavetődött egy cigány- 
család. Eleinte szó nélkül tudom á­
sul vették a jövevények érkezését, 
később kiközösítették őket. Hogy 
m iért? M ert nem  építettek m aguk­
nak kőházat, hanem  sá tra t vertek 
a cigánysor szélén, ott ü tötték fel 
a tanyájukat. Még tetézte irán tuk  
a többiek ellenszenvét, hogy elvál­
la lták  a pöcegödrök tisztítását, ü rí­
tését, am iért aztán Dögös le tt a 
csúfnevük. Végül fel kellett szed­
niük a sátorfájukat.

A cigányok házai tehát ugyan­
abból az anyagból és ugyanolyan 
m ódszerrel épülték, m int a falusia­
ké, a kettőt összetéveszteni még­
sem lehet. Én m egszokhattam gye­

rekkorom ban, tehát fel sem tűnt, 
hogy fölöttébb színesek.

A fehér alapozású házfalon negy- 
ven-ötven centim éteres sávok hú ­
zódnak. Az egyik fekete, a m ásik 
sárga, a harm adik püspöklila, a 
negyedik valam i kékkel befecsken­
dezett haragoszöld. Valósággal tob­
zódik a ház az összefüggéstelen, 
összhang nélküli faldekorációban, 
de az egésznek együtt mégis meg­
lepően egységes a hatása. A cigá­
nyok mélyről és ősi korokból szár­
mazó vonzalma a tarkasághoz a 
házfalakról is leolvasható.

Különben megtudtam , hogy 
nem terveztek ők semmit, csak azt 
határozták  el előre, hogy kifestik 
a házat. Elm entek a szövetkezet 
boltjába, s ami festéket ta lá ltak / 
azt megvették és sorra a házfalra 
mázolták. (Néhány hete ú jra  lá t­
tam  g cigánysort, a sávos épület 
legnagyobb sajnálatom ra eltűnt. 
Most az a divat, hogy házaikat 
kékre és zöldre festik, egyik-m ási­
kat m indkettőre.)

A cigányok lakáshelyzetében az 
utóbbi években új vonásdk is ész­
lelhetők. Régen az eléggé zárt ci­
gánysoron laktak, ma, ha valam e­
lyikük új házat épít, az a  lenti fa­
luban épül fel. Az Aggtelek felé 
haladó országút mentén, a Felvég 
utolsó, s a községben a legrango­
sabbak közé számító háza például 
egy cigánycsaládé. Igaz, hogy lo t­
tónyereményből em eltette, de költ- 
hette volna sokkal rosszabbra is. A 
tanács is erőfeszítéseket tesz a tú l­
zsúfolt vagy egészségtelen cigány­
lakások teljes felszámolására. 
Évenként m eghatározott keretből 
negyvenezer forintos kölcsönt ju t­
ta tnak  házvásárlásra. Ebben az 
évben három  családnak ju to tt 
ilyen kölcsön, kettő még ezután 
kerü l sorra. Ezek a  laká­
sok szintén a faluban vannak, 
hogy m ást ne m ondjak, nagyapám ­
nak az a háza, am elyikben a gye­
rekkorom at töltöttem , m a egy ci­
gánycsaládé.

M indezt azért is tarto ttam  fon­
tosnak közölni, m ert tudok esetek­
ről, ahol a falusi vagy városi la ­
kosság ellenállásába ütközött, hogy 
közéjük cigányok telepedjenek. 
Színben ilyen problém a nincs. 
Megjegyzés nélkül veszik tudom á­
sul a keveredést, m int ahogyan 
együtt söröznek a falatozóban, 
együtt böködik a dákókkal a b i­
liárdgolyót. Nincs ellentét vagy el­
különülés. Vagy mégis? M egkér­
deztem: hány magyar lány m ent 
feleségül cigánylegényhez vagy 
fordítva? T udtak mondani példá­
kat, de egyiket sem a faluból. Fon­
tosabban : cigánylányok feleségül 
m entek falusi legényekhez, de más 
községbelihez vagy méginká bb 
városihoz.

Siokta-e a cigány a szántást?
U taltam  m ár rá, hogy a színi ci­

gányok mindig dolgoztak, ma is 
m unkahelye van valamennyinek, 
m unkakerülő nem akad köztük, 
egészen pontosan szólva eggyel 
sem több, m int a többi falusi kö­
zött. K eresetük teljesen azonos a 
magyarokéval, semmiben sem tér 
el az országosan ism ert jövedel­
mektől.

H ajdanában az 1945 előtt is lé te­
ző állam i erdőgazdaság több ezer 
holdja nyújto tt leginkább m unkaal­
kalm at. Csemetét ültettek, fak iter­
melésben és szállítási, rakodási 
m unkában vettek részt. V állaltak
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azonban alkalm i napszám m unkát a 
parasztoknál, útépítésnél és m in­
den adódó helyen. Egyikük pél­
dául, noha a szakmát nem tanu l­
ta, felcsapott borbélynak, vasárna­
ponként végigjárta a falut, tisztes 
bevételt vágott zsebre a hajnyírás­
ból.

M indem ellett a hagyományos 
foglalkozási águkat is gyakorolták, 
m árm int a zenélést. Egyszerre há­
rom-négy banda is működött, most 
is össze lehetne állítani ugyaneny- 
nyit. Egy-egy lakodalom alkalm á­
val szabályos versengés indult meg 
közöttük, hogy ki szolgáltassa a 
talpalávalót.

Legjobbnak „a Jenő bandájá t” 
tarto tták , neki Grujó le tt volna a 
családneve, ha valaha valaki k i­
m ondta volna. Jenő a faluban p rí­
m ás volt, de kontrásként Miskol­
con is m uzsikált valam ikor, ez 
nagy tekintélyt szerzett neki. K i­
öregedett a  cigányzenéből, m eg- 
megremegő keze nem  ta rth a tja  
biztonságban a  vonót. Családja 
sincs. Iszogatja a  fröccseit, am e­
lyeket a régi ismerősök fizetnek 
neki és éldegél a  tanácstól kapott 
szociális segélyből. R ajta  kívül 
még nyolc em ber kap hasonló ál­
lam i tám ogatást, több indokolt 
igény nincs is.

M unkahelyük — egy részüknek
— m a is az állam i gazdaság, h i­
szen a  színi részlegnek ötszáz dol­
gozója van a  környékből. Érdekes 
azonban, hogy többen já rnak  az 
ózdi erdőgazdaságba, m in t a  helyi­
be. Új dolog, hogy sok közöttük a 
bányász. Rudabánya, Ormosbánya 
és a  környező borsodi szénmeden­
ce aknáiba naponként viszi-hozza 
őket a bányászbusz.

Érdekes, hogy a kínálkozó m un­
kaalkalm ak közül nem  vonzódnak 
a  szövetkezethez, bebizonyítják ■— 
szó szerint —, hogy nem  szokta a 
cigány a  szántást. A falunak pedig
— a gyenge talajadottságokhoz, az 
északi hűvösebb időjáráshoz ké­
pest — jól működő szövetkezete 
van. Az asszonyok kedvező időben 
hetven-inyolcvan, a  férfiak száz­
száztíz forintot kereshetnek napon­
ta, helyben. Mégis, a  négyszázhat­
van cigányból egyetlenegy a  szö­
vetkezeti tag. R ajta  kívül ö t-hat 
em ber alkalm azottként dolgozik a 
szövetkezetben, pedig a  helyi szü­
letésű elnöktől tudom, hogy szíve­
sen fogadnák őket; szükség lenne 
rájuk. -

Ez a  húzódozás a  mezőgazdasá­
gi m unkától m egint olyan hagyo­
mány, am elyről bajos őket leszok­
tatni. És nem  ez az egyetlen. Ilyen 
például az is, hogy fölöttébb zajo­
sak, zsivajgóik, veszekedősek. Ré­
gebben gyakran megesett, hogy a 
fél cigánysorra k iterjedő tömegve­
rekedés tö rt ki. Borzasztó hango­
sak  voltaik, a  férfiak csákánytól k a­
rón á t bicskáig m indennel hado­
násztak, az asszonyok meg éktelen 
sivítozással csaptak még nagyobb 
lárm át. V élhettük volna, hogy 
nyolc-tíz halo tt m arad a  csataté­
ren, de a  végén m indig az derült 
k i: néhány horzsoláson kívül sem­
m i sem történt. A karókkal csak 
fenyegetőztek, ütésre legfeljebb a  
tenyerüket használták. M a m ár ez 
a zsivaj is alább hagyott. M egtör­
tén t az utóbbi időben, hogy egy 
harm adik faluból odakerült cigány 
férfi a  kocsmában borotvával fe­
nyegetett meg valakit. A többiek 
megakadályozták, hogy komolyabb 
összetűzés kerekedjék belőle. Nem 
is egytől hallottam , hogy elítélik 
az efféle kilengéseket. A rendőrség 
a  megmondhatója, de köztudott a 
faluban és a  környéken is, hogy 
napjainkban sem ilyen, sem m ás­
féle ügyben nem  adnak több dol­
got a  közbiztonság őreinek, m int 
a  m agyar lakosság. T alán még any- 
nyit sem.

És a művelődés?
A színi cigányok lakása nem csak 

kívülről elfogadható; rendes a  bú­
torzata is, lényegileg nem tér el 
a  falusiakétól. Űj bútorok, új sző­
nyegek egyáltalán nem  ritkák  a ci­
gányházakban. S ami, más vidéke­
k e t ismerve, ta lán  a legváratla­
nabb: tiszták, rendesek. A házak, 
a  lakások és a jól öltözött em be­
rek  is. Járványos megbetegedésük 
nem  em elkedik a falu átlaga fölé.

M iután keresetük megegyezik a 
többi falusiéval, jogos a kérdés: 
m ennyire sikerült érdeklődésüket 
felkelteni a régi minimumhoz ké­
pest — betűism eret, némi számol­
ni tudás — valam i magasabb kul­
tu rális szint elérésére. A válasz 
nem  egyértelm ű, bár a  haladás 
kétségtelen.

Egyetlen ház sincs a cigánysoron,

amelyikben ne szólna a rádió, és 
a családok fele televízióval is ren ­
delkezik Vagy tíz éve történt, hogy 
az első tévékészüléket megvette 
egyikük s jó üzleti érzékkel egy­
forintos belépődíj m ellett m utogat­
ta  a  m űsort a  m indig népes néző­
seregnek.

Néhányan újságot is járatnak, 
de könyvet nem vesznek. A falu­
ban időnként ta rtanak  mozielő­
adást, ide elmennek. A Déryné 
Színház nem szokott jönni, tehát 
errő l nem beszélhetünk. Hogy 
M iskolcra elm entek volna színház­
ba, a rra  egyelőre nincs példa, a r ­
r a  is csak egy. hogy valaki közü­
lük  középisikolába iratkozott, most 
másodikos. Az első fecskének ír ­
juk  ide a nevét: Fenyvesi Attila. 
A  többieknek ehhez nem  a lehe­
tősége, hanem  az igénye hiányzik. 
Nem annyira a  gyerekeké, m in t a 
szülőké.

Dobos iskolaigazgató agilis, fia­
ta l ember, a szomszéd faluból tíz 
éve kerü lt Színbe, nem csak érzi, 
tud ja  is, hogy külön gondolnia kell 
a cigánygyerekek oktatására. Gon­
dosan összeállított statisztikái van­
nak a létszám ukról, tanulm ányi 
eredm ényeikről és problém áikról. 
Ezek a  számok nem egészen szív- 
derítőek; jelzik, hogy ebben a 
„m inta faluban” is akad még ten ­
nivaló. Kezdjük azzal, hogy a m últ 
tanévi adatok alapján  a  tanulólét­
szám fele cigány, van azonban 
olyan osztály is, a III.. am elyikben 
huszonnégy gyerek közül huszon­
egy a  cigány. O tthon ezek a gyere­
kek eleve nem  kaphatnak tám o­
gatást a szülőktől a tanuláshoz. 
A m it lehet, az iskola pótol. Van­
nak  azonban m ásféle számok is: az 
első osztályban a gyerekék hetven 
százaléka cigány, a VIII. osztály­
ban csak huszonhárom százalék. 
Pedig nyolc évvel ezelőtt azok is 
többségben voltak. A  lemorzsoló­
dás nagy. P róbálják m egakadá­
lyozni az iskolakerülést — nem  
m indig sikerrel. Az egyik gyerek 
például orvosi bizonyítványt lo­
bogtatva m ent az igazgatóhoz; be­
jelentette, hogy ő „beteg sik tán” 
van. Az apjától tanu lt bányász k i­
fejezéssel, siktának m ondva a m ű­
szakot. A baj csak az volt, hogy 
nem  is igen tagadta, hogy nem  be­
teg. Mit tehet ilyenkor a  tantes­
tü le t?

Összehívták például az é rin te tt 
szülőket a tanácsházára. A,z igaz­
gatón kívül a  tanács .elnöke és t i t ­
k á ra ,'á  falu párttitkára , a népfront 
elnöke is jelen volt. M egpróbáltak 
a  lelkűkre beszélni. Többször is­
mételve, ez a módszer eredm ény­
nyel járhat. Néhány esetben al­
kalm azták a szülőkre kiróható bír­
ságot is. Mit tegyenek azonban az­
zal a tizenegy éves gyerekkel, aki 
még m indig elsőosztályos? Az ap ­
róságokat zavarja  a jelenléte, ő 
meg m ár úgysem viszi sokra a tu ­
dom ányokban; tehá t engedélyezik 
— ’ hivatalosan is — a k im aradás t

Nagyon nagy gondot okoz a tan ­
te s tü le t jelenlegi összetétele is. Az 
igazgatón kívül még három  peda­
gógusnak van valam ilyen pedagó­
giai képesítése, hat képesítés nél­
küli nevelőjük van. Az utóbbiak 
fizetése ezer forint, vidékiek lévén, 
kétszázötvenet lakbérre — albér­
le tre  adnak ki, ugyanannyit koszt­
ra. Mi m arad nekik?

■— Lehetne találni jó pedagógu­
sokat — m ondotta az igazgató —> 
de nem válogathatók, m ert a  m á­
sodik szavuk a lakás, azt pedig a 
faluban nem  tudunk adni. (Ha 
megengedi, tisztelettel megkérem 
Varga Gábornét, a megyei tanács 
elnökhelyettesét, az országgyűlés 
alelnökét, aki valaha m aga is pe­
dagógus volt, gondoljon a színi pe­
dagógusokra, pontosabban arra, 
hogy a m ostaninál felkészültebb 
testület támogassa az odaadó és 
hozzáértő igazgatót.) A hozzáér­
tőbb tan testü let bizonyára jobb 
eredm ényeket- érhetne, el a cigány- 
gyerekek oktatásában, nevelésében, 
b á r  az sem megvetendő, hogy ta ­
nulm ányi átlaguk nem rosszabb a 
falusi gyerekekénél és jobb, m int 
a szomszédos községek cigányaié.

Az sem lebecsülendő hogy a  ci­
gányok körében nincs számba ve­
hető erkölcsi probléma, noha egyik 
-m ásik nyolcadikosnak m ár Vőle­
génye van. Ebben a vonatkozásban 
egyébként régen is buzgott ben­
nük a népi öntudat. Hallottam 
például — úgy harm inc éve —, 
hogy az egyik cigánylány szidta 
az udvarlóját, szóról szóra így: — 
Eregy m ár te, hiszen te  alábbvaló 
vagy a  falusi legényeknél!
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